

# 鄞州北仑海曙 上榜全国创新百强区

城区是城市创新发展的“主战场”，而创新能力则是城区经济繁荣发展的“源头活水”。

日前，工信部下属单位赛迪顾问城市经济研究中心发布《赛迪创新百强区(2025)》榜单(以下简称榜单)，围绕“创新生态、创新动力、创新主体、创新成果”等评价指标，对全国除直辖市、国家级新区、香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾省外的地级市市辖区创新能力开展全面评价。

宁波共有3个市辖区上榜赛迪创新百强区(2025)，分别是鄞州区(第25名)、北仑区(第46名)、海曙区(第72名)，排名分别比上一年提升2位、3位、1位。它们将创新视为因地制宜发展新质生产力的“题眼”，为宁波打造全球智造创新之都贡献力量。



浙江人形机器人创新中心出品的“领航者2号 NAVIAI”。

## 1 向“新”而行捷报频传

作为宁波经济增长的核心引擎之一，鄞州区去年跻身“GDP3000亿元俱乐部”，营造良好的创新生态——2024年，鄞州区新增国家级制造业“单项冠军”企业4家、专精特新“小巨人”企业15家；全区有效发明专利拥有量首次超过1万件，新认定高新技术企业265家、国家科技型中小企业1287家；新入选国家级人才项目37个，引进青年大学生4.8万人。

在人才和技术的支撑下，一批鄞州的高新技术企业捷报频传。博威合金研发出室温导电率达到111% IACS的铜-石墨烯复合线材，为消费电子、数字经济、新能源汽车等行业“供粮”；天牧光能凭借微型逆变器开拓欧洲和南美市场，今年开年即获得500

万元的“开门红”订单……彰显向“新”而行的力量。

从“中国模具之乡”到全国智造高地，北仑区让科技创新成为发展“硬核力量”的密码。2024年，该区有效高企数突破850家，备案国家科技型中小企业776家、省科技型中小企业378家；规上工业企业研发投入112.2亿元，入选省创新能力百强8家、市研发投入50强15家。

在海尔施生物医药股份有限公司，全球领先的生物3D打印技术取得重大突破；在北航宁波创新研究院，科研团队正紧锣密鼓地研发第二代“带电作业飞行器”，让低空经济服务多个场景……除了海天集团、申洲国际等“航母”外，北仑相关产业链上下

游的“蚂蚁雄兵”都在谱写创新“协奏曲”。

近年来，海曙区积极布局“四平台一中心”(宁波工业互联网研究院、上海交通大学宁波人工智能研究院、宁波智能技术研究院、宁波智能制造技术研究院及浙江人形机器人创新中心)，让历史悠久的老城区焕发创新活力。

2024年，海曙区新增市级以上研发机构35家，“四平台一中心”累计孵化科技型企业超93家。其中，国家高新技术企业7家，累计申请专利超410项。无论是服务中小企业数字化转型的蓝卓“SupOS”工业操作系统，还是进工厂打螺丝的人形机器人“领航者2号 NAVIAI”，都是海曙区科创的成果体现。

## 2 未来该如何提质增效？

从全国范围看，赛迪创新百强区(2025)共拥有高新技术企业15.1万家，占全国的比重超过30%，年度商标注册量和发明专利授权量分别占全国总量的21.4%和30.8%。它们依托科技企业、高校院所、人才团队、金融资本、科技服

务等创新要素，成为中国创新成果产出的重要空间。

未来，这些创新强区该如何提质增效？赛迪顾问城市经济研究中心给出如下建议：一是做好创新顶层设计，将创新作为城区经济社会发展的根本驱动力；二是促进创

新融合发展，鼓励高校和科研院所围绕战略性新兴产业和未来产业发展，加强科技创新体系建设；三是做强创新金融生态，引导金融机构集聚和产品创新；四是提升创新服务质量，引育一批市场化、专业化的科技服务业主体。记者 严瑾

## 又是一“掷”定音

宁波严子怡再夺全国冠军

4月1日下午，在四川成都进行的2025年全国田径投掷项群赛(第2站)女子成年组标枪决赛中，宁波体育运动学校16岁小将严子怡凭借第二次试投64.05米的成绩，勇夺冠军。

这是严子怡5天时间内第二次夺得成年组比赛全国冠军，并且连续两站比赛都是一“掷”定音：

3月28日的第1站比赛中，第一投就投出64.83米的佳绩锁定冠军，并打破自己保持的U20世界青年纪录；

4月1日的比赛中，她前三次试投只有第二投成功投出64.05米，并且放弃了后面三次试投机会，依然如愿夺冠。

严子怡“跳级”参加成人组比赛，是从去年3月底的2024年田径投掷项群赛开始的。

从去年该项赛事连续两站夺冠，到今年该项赛事再度两夺冠军，时间刚好过去一年。这一年时间里，她不断给大家带来惊喜，并且成绩稳定，已经被大家视为目前国内“女子标枪第一人”。

在2024年的国内赛场上，严子怡参加成年组比赛，只要出场便夺冠。其中，去年4月全国田径大奖赛杭州站和9月全国田径锦标赛，她先后以64.28米和64.41米两度刷新U20世界青年纪录。

在国际赛场上，去年8月举行的利马U20田径世青赛，严子怡不仅为中国队赢得一枚宝贵的金牌，还以63.05米的“断层”领先成绩夺冠，比第二名的成绩远了8.77米。

之后的10月26日，在巴林举行的世界中学生夏季运动会上，她斩获1金1银：女子标枪决赛中，蝉联该项赛事冠军，这也是她第四次站上世界级赛事的最高领奖台；铅球决赛中，她获得亚军。

今年新赛季还是从全国田径投掷项群赛开始，第一场比赛中，严子怡就用出色的表现又一次证明了自己。

3月28日，严子怡投出64.83米，比去年9月在衢州举行的全国田径锦标赛上所投的64.41米成绩，整整提升了42厘米，也第三次刷新了由她保持的U20世界青年纪录。

而这一成绩放眼世界舞台，在去年巴黎奥运会上可摘得银牌，在上届田径世锦赛也可以站上领奖台，本赛季则排女子标枪世界第三。

将于今年9月举行的东京田径世锦赛，女子标枪达标标准是64米，严子怡的成绩已经达标。不过由于年龄太小，根据竞赛规则，目前严子怡仍将缺席这些最高水平的田径赛事。

带着严子怡参加比赛的宁波体育运动学校教练卢秀荣告诉记者，最近5天，严子怡除了参加比赛，还参加了国家队为她安排的身体监测。“国家队也很关心她，毕竟她还很年轻，还需要磨炼，未来有很多比赛等着她。”卢秀荣表示，连续两站比赛都放弃了后面的试投机会，主要也是为了保护她，避免出现伤病。

记者 戴斌 通讯员 董亚君 郑俊之